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Der Ortsgemeinderat hat 21 Mitglieder 
 

 

Anwesend: 
 

unter dem Vorsitz von 
Markus Bongard Ortsbürgermeister 
 
Gerd Endres  1. Beigeordneter  
Manfred Ussat  2. Beigeordneter bis TOP 3   
Oliver Gälzer  2. Beigeordneter und Ratsmitglied ab TOP 3 
Ulrich Brummer  3. Beigeordneter ab TOP 3 
Ralf Bonn  Ratsmitglied  
Ulrich Brummer  Ratsmitglied bis TOP 3 
Oliver Gälzer  Ratsmitglied bis TOP 3 
Axel Gauer  Ratsmitglied ab TOP 2 
Marco Geißler  Ratsmitglied  
Klaus Gewehr  Ratsmitglied  
Jörg Gutenberger  Ratsmitglied 
Manfred Heich  Ratsmitglied 
Armin Heydt  Ratsmitglied  
David Hoffmann  Ratsmitglied  
Friedhelm Hoffmann  Ratsmitglied 
Thomas Kupp  Ratsmitglied  
Wolfgang Ottenbreit  Ratsmitglied  
Klaus Puschmann  Ratsmitglied  
Olaf Schmaus  Ratsmitglied 
Juliane Schmidt  Ratsmitglied  
Uwe Schulmerich  Ratsmitglied 
Philipp Ströher  Ratsmitglied ab TOP 3 
Frank Wüllenweber  Ratsmitglied 
 

 

Ferner anwesend: 
Harald Rosenbaum Bürgermeister 
Peter Müller  Schriftführer 
 
   
Es fehlte entschuldigt: 
Guido Hübinger  Ratsmitglied 
Markus Odenbreit  Ratsmitglied   
   
 

Beginn:  19.34 Uhr  

Ende: 20.39 Uhr 
 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Sohren 

vom Montag, 24.06.2019, im Sitzungssaal der Bürgerhalle in Sohren 
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Die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates wurde vom Vorsitzenden um 19.34 Uhr eröffnet. Er 
stellte fest, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben sei. Ein-
wände gegen Form und Frist der Einladung wurden nicht geltend gemacht. Der Vorsitzende bean-
tragte den Tagesordnungspunkt „Wahl eines Partnerschaftsbeauftragten für die Partnerschaft 
Sohren-Slijpe“ als TOP 6 in die Tagesordnung aufzunehmen. Bedingt durch die Neuaufnahme des 
Tagesordnungspunktes änderten sich die Tagesordnungspunkte 6 und 7 in die Tagesordnungs-
punkte 7 und 8. Der Änderung wurde nach Darlegung der Gründe durch einstimmigen Beschluss 
zugestimmt.  
 
 

 Punkt 1 der Tagesordnung:   

- Verpflichtung der Ratsmitglieder - 

 
Der Vorsitzende verpflichtete die anwesenden Ratsmitglieder des am 26.05.2019 neu gewählten 
Ortsgemeinderates namens der Ortsgemeinde Sohren mit Handschlag auf die gewissenhafte Er-
füllung ihrer Pflichten nach § 30 Gemeindeordnung (GemO). 
 
 

Punkt 2 der Tagesordnung:  

- Ernennung des urgewählten Ortsbürgermeisters  - 

 
Bei den Kommunalwahlen am 26.05.2019 wurde der Ortsbürgermeister gemäß § 53 Abs. 1 Ge-
meindeordnung (GemO) gewählt. Es gab drei Kandidaten. Das Wahlergebnis lautete wie folgt: 
 
Markus Bongard 62,9 % 
Oliver Gälzer  25,9 % 
Ulrich Brummer 11,2 % 
 
Der 1. Beigeordnete Gerd Endres händigte Markus Bongard die Ernennungsurkunde zum Orts-
bürgermeister aus und wünschte ihm „gutes Gelingen“ in der kommenden Legislaturperiode. 
 
Bedingt durch die Ernennung zum ehrenamtlichen Ortsbürgermeister scheidet Markus Bongard 
nach § 5 Abs. 4 Kommunalwahlgesetz (KWG) als gewähltes Ratsmitglied aus dem Ortsgemeinde-
rat aus. 
 
Nachrücker für ihn im Ortsgemeinderat ist Herr Axel Gauer. 
 
Der Vorsitzende verpflichtete Axel Gauer mit Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Pflichten als Ratsmitglied nach § 30 Gemeindeordnung (GemO). 
 
 

Punkt 3 der Tagesordnung:  

- Wahl der Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt - 

a) Erster Beigeordneter 

b) Zweiter Beigeordneter 

c) Dritter Beigeordneter 

 
Hierzu wird auf die besonderen Wahlniederschriften verwiesen.  
 
Im Vorfeld der Wahl wurde ein Wahlausschuss mit dem Vorsitzenden als Wahlleiter, zwei Beisit-
zern sowie dem Schriftführer Peter Müller gebildet. Die Beisitzer wurden aus der Mitte des Orts-
gemeinderates gewählt. 
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Der Ortsgemeinderat beschloss, die Wahl der Beisitzer in offener Abstimmung durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
 
Als Beisitzer wurden folgende Personen aus den Reihen des Ortsgemeinderates vorgeschlagen: 
 
Jörg Gutenberger und Frank Wüllenweber 
 
Die Wahl ergab folgendes Ergebnis: 
 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen 
 
 
Die Wahl der Beigeordneten wurde anschließend in geheimer Wahl durchgeführt.  
 
Das vom Wahlausschuss festgestellte Ergebnis lautete wie folgt: 
 
Erster Beigeordneter 
 
Vorgeschlagen wurde: Markus Odenbreit    
 
Wahlberechtigte anwesende Mitglieder des Ortsgemeinderates:  18 
Abgegebene Stimmzettel:  18 
 
Das Ergebnis lautete wie folgt: 
 
17 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
 
Markus Odenbreit teilte in einem vorher gefertigten Schriftstück mit, dass er im Falle seiner Wahl 
das Amt des ersten Beigeordneten annehmen werde. Die Ernennung, Vereidigung und Amtsein-
führung soll in der nächsten Sitzung des Ortsgemeinderates erfolgen.   
 
 
Zweiter Beigeordneter 
 
Vorgeschlagen wurde: Oliver Gälzer    
 
Wahlberechtigte anwesende Mitglieder des Ortsgemeinderates:  18 
Abgegebene Stimmzettel:  18 
 
Das Ergebnis lautete wie folgt: 
 
13 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen 
 
Oliver Gälzer nahm die Wahl zum zweiten Beigeordneten an. 
 
Ortsbügermeister Bongard händigte Oliver Gälzer die Ernennungsurkunde zum zweiten Beigeord-
neten aus und führte die Vereidigung und Amtseinführung durch.  
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Dritter Beigeordneter 
 
Vorgeschlagen wurde: Ulrich Brummer    
 
Wahlberechtigte anwesende Mitglieder des Ortsgemeinderates:  18 
Abgegebene Stimmzettel:  18 
 
Das Ergebnis lautete wie folgt: 
 
15 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen 
 
Ulrich Brummer nahm die Wahl zum zweiten Beigeordneten an. 
 
Ortsbügermeister Bongard händigte Ulrich Brummer die Ernennungsurkunde zum dritten Beige-
ordneten aus und führte die Vereidigung und Amtseinführung durch.  
 
Der dritte Beigeordnete Ulrich Brummer erklärte im Anschluss den Verzicht auf sein Ratsmandat. 
Für ihn rückt Phillip Ströher in den Ortsgemeinderat nach.  
 
Der Vorsitzende verpflichtete Philipp Ströher mit Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung sei-
ner Pflichten als Ratsmitglied nach § 30 Gemeindeordnung (GemO). 
 
Der Vorsitzende nahm an den Wahlen nicht teil, da sein Stimmrecht nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 Ge-
meindeordnung (GemO) ruhte. 
 

 

Punkt 4 der Tagesordnung:  

 - Neufassung der Hauptsatzung - 

 
In einer Vorbesprechung des Ortsbürgermeisters mit den Fraktionsvorsitzenden zur konstituieren-
den Sitzung des Ortsgemeinderates wurden einige Änderungen der Hauptsatzung empfohlen, 
wonach sich deren Neufassung anbot. Im Einzelnen handelt es sich dabei um: 

 die Bildung eines Ältestenrates (§ 3),  
 die Änderung der Mitgliederzahl von Ausschüssen,  
 eine Anpassung der Sitzungsgelder von 13,00 € auf 20,00 €,  
 die stellv. Fraktionsvorsitzenden erhalten im Vertretungsfall ein Sitzungsgeld in doppelter 

Höhe, 
 für Fraktionssitzungen wird ein Sitzungsgeld in Höhe von 20,00 € gewährt  
 sowie die Gewährung einer Aufwandsentschädigung für Mitglieder von Ausschüssen in 

Höhe von 20,00 €. 
 
Da die Hauptsatzung Bestimmungen über die Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters 
und der Beigeordneten enthält, ruht gemäß § 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 5 GemO das Stimmrecht des 
Vorsitzenden. Daher sind für den Satzungsbeschluss zwei Abstimmungen erforderlich. Zunächst 
ist ohne die Stimme des Vorsitzenden über die §§ 10 und 11 der vorliegenden Satzung abzustim-
men, sodann über die restlichen Bestimmungen. 
 
Die §§ 10 (Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters) und 11 (Aufwandsentschädigung der 
Ortsbeigeordneten) der neugefassten Hauptsatzung wurde in der vorliegenden Fassung vom 
Ortsgemeinderat beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 18 Ja-Stimmen 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruhte bei diesem Beschluss nach § 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 5 Ge-
meindeordnung (GemO). 
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Über die Erhöhung der Sitzungsgelder im Ortsgemeinderat sowie die Einführung von Sitzungsgel-
dern für die Fraktionssitzungen wurde im Anschluss ausgiebig diskutiert. Hierzu wurden die fol-
genden Beschlüsse gefasst: 
 
Die FWG-Fraktion beantragte, in § 8 Abs. 2 des Entwurfs der Hauptsatzung das Sitzungsgeld für 
die Mitglieder des Ortsgemeinderates auf 13,00 EUR anstatt der vorgeschlagenen 20,00 EUR 
festzulegen.  
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen 
 
 
Die FWG-Fraktion beantragte weiterhin, § 8 Abs. 4 (Sitzungsgelder für Fraktionssitzungen) in der 
bisherigen Fassung zu belassen.  
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen 
 
 
Die FWG-Fraktion beantragte, in § 9 Abs. 1 des Entwurfs der Hauptsatzung das Sitzungsgeld für 
die Mitglieder der Ausschüsse auf 13,00 EUR anstatt der vorgeschlagenen 20,00 EUR festzule-
gen.  
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 14  Nein-Stimmen 
 
Die neugefasste Hauptsatzung (ohne die §§ 10 und 11) wurde in der Verwaltungsvorlage -
geändert in § 8 Abs. 4 - vom Ortsgemeinderat beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen 
 
 
Weiterhin ist in § 10 der Hauptsatzung geregelt, dass der Ortsbürgermeister eine Aufwandsent-
schädigung gemäß § 12 Abs. 1 Satz 1 KomAEVO erhält, die sich um den Zuschlag nach § 12 
Abs. 1 Satz 2 KomAEVO erhöht. 
 
Der Zuschlag soll 10 v.H. betragen. Hier sind die Einwohnerzahl, der Umfang der Beanspruchung 
des Ortsbürgermeisters und die Schwierigkeit der Verwaltungsverhältnisse zu berücksichtigen. 
 
Die Ortsgemeinde hat 3.260 Einwohner. Zudem obliegt dem Ortsbürgermeister die Personalhoheit 
der Beschäftigten der Ortsgemeinde Sohren. Er ist u. a. für zwei Kindertagesstätten mit ca. 40 
Beschäftigen und einem Bauhof mit 4 Beschäftigten zuständig. 
 
Dies begründet eine Erhöhung von 10 v.H. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss, die Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters gemäß § 12 
Abs. 1 Satz 2 KomAEVO um 10 v. H. zu erhöhen. 
 
Abstimmungsergebnis: 18 Ja-Stimmen 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruhte bei diesem Beschluss nach § 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 5 Ge-
meindeordnung (GemO). 
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Punkt 5 der Tagesordnung:  

- Wahl der Mitglieder der Ausschüsse - 

                                              a) Hauptausschuss 

                                              b) Bauausschuss 

                                              c) Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und Partnerschaftsausschuss 

               d) Jugendausschuss 

                                              e) Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Zur Wahl der Ausschüsse wurde im Vorfeld zur Sitzung ein gemeinsamer Wahlvorschlag aller 
Fraktionen ausgearbeitet.  
 
Der Vorsitzende stellte den Antrag, über den gemeinsamen Wahlvorschlag offen abzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 
 
Der Wahlvorschlag wurde vom Vorsitzenden verlesen. Anschließend wurde über den Wahlvor-
schlag abgestimmt. 
 
a) Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses 
 

Mitglied    1. Stellvertreter/in  2. Stellvertreter/in 
 
CDU 
Schmaus, Olaf  Hübinger, Guido  Ottenbreit, Wolfgang 
Odenbreit, Markus  Bonn, Ralf   Wüllenweber, Frank 
Geißler, Marco  Ottenbreit, Wolfgang  Bonn, Ralf 
Gauer, Axel   Wüllenweber, Frank  Hübinger, Guido 
Schmidt, Juliane  Hübinger, Guido  Bonn, Ralf  
 
SPD 
Gewehr, Klaus  Heydt, Armin   Gutenberger, Jörg 
Puschmann, Klaus  Heydt, Armin   Gutenberger, Jörg 
Heich, Manfred  Gutenberger, Jörg  Heydt, Armin 
 
 
FWG 
Hoffmann, David  Hoffmann, Friedhelm  Ströher, Philipp 
Schulmerich, Uwe  Hoffmann, Friedhelm  Ströher, Philipp 
Kupp, Thomas  Ströher, Philipp  Hoffmann, Friedhelm 
 

 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 
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b) Wahl der Mitglieder des Bauausschusses 
 

Mitglied   1. Stellvertreter/in  2. Stellvertreter/in 
  
CDU 
Schmaus, Olaf  Schmidt, Juliane  Gauer, Axel 
Bonn, Ralf   Geißler, Marco  Odenbreit, Markus 
Ottenbreit, Wolfgang  Geißler, Marco  Schmidt, Juliane 
Hübinger, Guido  Gauer, Axel   Odenbreit, Markus 
Wüllenweber, Frank  Odenbreit, Markus  Geißler, Marco 
 
 

SPD 
Gutenberger, Jörg  Heich, Manfred  Puschmann, Klaus 
Heydt, Armin   Heich, Manfred  Puschmann, Klaus 
Gewehr, Klaus  Puschmann, Klaus  Heich, Manfred 
 
FWG 
Kupp, Thomas  Hoffmann, David  Schulmerich, Uwe 
Ströher, Philipp  Hoffmann, David  Schulmerich, Uwe 
Hoffmann, Friedhelm  Schulmerich, Uwe  Hoffmann, David 
 

 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 

 

 
c) Wahl der Mitglieder des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und Partnerschaftsausschusses 
 

Mitglied   1. Stellvertreter/in  2. Stellvertreter/in 
 
CDU 
Schmaus, Olaf  Hübinger, Guido  Bonn, Ralf 
Odenbreit, Markus  Bonn, Ralf   Schmidt, Juliane 
Gauer, Axel   Schmidt, Juliane  Hübinger, Guido 
Hartmann, Edmond  Schwaben, Gunther  Gewehr, Mathias 
Riepe, Janina   Gerhard, Michael  Kaiser, Michael 
 
SPD 
Ussat, Manfred  Ussat, Mathias  Borger, Andreas 
Wahl, Sascha   Göbel, Mathias  Brand, Christian 
Puschmann, Klaus  Heydt, Armin   Heich, Manfred 
 
FWG 
Hoffmann, Friedhelm  Ströher, Philipp  Kupp, Thomas 
Schulmerich, Uwe  Hoffmann, David  Kupp, Thomas 
Schuch, Oliver  Herrmann, Erwin  Konrad, Mirko 
 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 
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d) Wahl der Mitglieder des Jugendausschusses 
 

Mitglied   1. Stellvertreter/in  2. Stellvertreter/in 
 
CDU 
Ottenbreit, Wolfgang  Schmaus, Olaf  Gauer, Axel 
Hübinger, Guido  Wüllenweber, Frank  Bonn, Ralf 
Geißler, Marco  Odenbreit, Markus  Schmidt, Juliane 
Külzer, Andreas  Kaiser, Michael  Spreier, Daniel 
Becker, Martin  Baumgärtner, Nikolaus Heß, Christian 
 
 
SPD 
Gewehr, Florian  Göbel, Mathias  Brand, Christian 
Gerke, Kevin   Hasselbach, Viola  Borger, Andreas 
Heydt, Armin   Gutenberger, Jörg  Puschmann, Klaus 
 
FWG 
Ströher, Philipp  Hoffmann, Friedhelm  Kupp, Thomas 
Hoffmann, David  Schulmerich, Uwe  Kupp, Thomas 
Ochs, Niclas   Bartz, Detlef   Brummer, Christiane  
 

 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 

 

 
e) Wahl der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses 
 

Mitglied   1. Stellvertreter/in  2. Stellvertreter/in 
 
CDU 
Bonn, Ralf   Geißler, Marco  Ottenbreit, Wolfgang 
 
SPD 
Heich, Manfred  Puschmann, Klaus  Gutenberger, Jörg 
 
FWG 
Schulmerich, Uwe  Hoffmann, David  Ströher, Philipp 

 
 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 

 
Der Vorsitzende nahm an der Wahl nicht teil, da sein Stimmrecht nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 Gemein-
deordnung (GemO) ruhte. 
 
 

Punkt 6 der Tagesordnung:  

- Wahl eines Partnerschaftsbeauftragten für die Partnerschaft Sohren/Slijpe - 

 
In diesem Jahr, so der Vorsitzende, feiern Sohren und Slijpe ihr 50-jähriges Partnerschafts-
Jubiläum. Zur Planung und Koordinierung dieses Jubiläums, einschließlich Veranstaltungen und 
der Partnerschaft als solche, schlug der Vorsitzende Manfred Ussat als Partnerschaftsbeauftrag-
ten vor.  
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Der Vorsitzende stellte den Antrag, über den Wahlvorschlag offen abzustimmen. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Die Wahl von Manfred Ussat zum Partnerschaftsbeauftragten ergab folgendes Ergebnis: 
 

Wahlergebnis: 18 Ja-Stimmen 
 
Der Vorsitzende nahm an den Wahlen nicht teil, da sein Stimmrecht nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 Ge-
meindeordnung (GemO) ruhte. 
 
 

Punkt 7 der Tagesordnung:  

- Mitteilungen - 

 
Der Vorsitzende informierte den Ortsgemeinderat darüber, dass sich drei Fraktionen im Ortsge-
meinderat gebildet haben: 
 
CDU:  
Fraktionsvorsitzender: Olaf Schmaus  Stellvertreter: Ralf Bonn und Marco Geißler 
 
SPD. 
Fraktionsvorsitzender: Manfred Heich  Stellvertreter: Klaus Puschmann 
 
Freie Wählergemeinschaft Sohren e.V.: 
Fraktionsvorsitzender: Thomas Kupp   Stellvertreter: Ulrich Brummer 
 
Die Verabschiedung der aus dem Amt ausgeschiedenen Beigeordneten und Ratsmitglieder soll 
beim nächstjährigen Neujahrsempfang stattfinden. Der Vorsitzende dankte allen ausgeschiedenen 
Ratsmitgliedern und Beigeordneten herzlich für ihre Tätigkeit im Sinne der Ortsgemeinde.  
 
 

Punkt 8 der Tagesordnung:  

- Verschiedenes - 

 
Klaus Puschmann befragte den Vorsitzenden über Aussagen von Mehrkosten für die Erschließung 
des Neubaugebietes „Auf der Eisenkaul“. Der Vorsitzende teilte mit, dass es dort ein „Wasser-
problem“ gäbe. Geprüft werde vom Ingenieurbüro Jakoby & Schreiner, wie dies sinnvoll abgeleitet 
werden kann. Auf die aktuelle Bauausführung habe das Problem jedoch keine Auswirkung.  
 
Thomas Kupp erinnerte nochmals an das „RWE aktiv vor Ort“-Projekt zur Fertigung der Glieder-
kette für das Denkmal. Es seien noch an einigen Abenden Schleifarbeiten zu tätigen. Er bat daher 
nochmals alle Ratsmitglieder um Mithilfe.  
 
 
Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden um 20.39 Uhr geschlossen. 
 

 

 

 

             

                   Bongard                           Müller 
 Ortsbürgermeister            Schriftführer 

 


